

DÉLMAGYARORSZÁG

Cikkek szerkesztője: Deák Ferenc-a. E. Felszám 15-22. Kiadóhivatal, Szeged, Széchenyi utca 8. Telefon 332.
Főszerkesztő: Aradi uca 8. Telefon 332.
Feltétel: Feltétlenül meg kell adni a címet és a telefonszámot.

Szeged, 1926 június 12, SZOMBAT

Előfizetési árak: Egy hónapra helyben 40.000 kor., Budapestre és vidékre 45.000 kor. Egyes szám ára hétköznap 2000 kor., vasár- és ünnepnap 3000 korona. II. évfolyam, 134. szám

Egészséges élet.

Ez a cikk több mint egy hetes témát fog boncolgatni. De a városnak tartozunk vele. Kénytelenségből halasztgattuk a megírását, le azonban nem mondhatunk róla.

Még a városi párt emlékeztető vacsoráján történt. A polgármester csoportosította a hatóság és — a városi párt feladatait. Örömmel a legelső helyen említette meg a közegészségügyet. A polgármester véleményét változtatott, gondoltuk, a jövőben tehát bizonyára nem fog akarni megszabadulni a kórházról, sőt esetleg gondja lesz rá, hogy minél eredményteljesebb működéséhez a város ezentúl bőkezűen adja meg az eszközöket. Azt ma még nem tudjuk, vajjon családunk-e ebben a feltevéstünkben. Bizonyos azonban, hogy a polgármesteri beszéd a kórházról a legelső helyen említette azok között a közegészségügyi intézmények között, amelyeket érdemes, sőt kell felkarolni. Mit mondjunk: előbb, mint a klinikákat.

A dolognak ez a része ezzel rendben is volna. Most a klinikákra költ bőkezűen a város és a kórházra mostohán. Nem mondjuk, hogy lesz ez majd másképp is. Hiszen a klinikákat az állam fogja fenntartani, felépítésükhöz pedig azért járul hozzá a város erején felül, mert azt hiszi, hogy egy nagy nemzeti ügynek is elévülhetetlen szolgálatot tesz vele. De ha majd elvégeztük ezt a munkát, sorra kell keríteni a kórházait is. Addig is és azután is arról kellene azonban elsősorban gondoskodni, hogy a közegészségügy gyógyító intézményeit mindig kevesebb ember legyen kénytelen igénybevenni. Ez az, amit sajnálatosan nélkülöztünk abból a beszédből, amely lendületes szavakkal szabtam meg a programot, merjük mondani, mindenki részére, aki városi ügyekkel ebben a városban foglalkozik. A sokat tárgyalt beszédnek ezt a hiányát természetesen nem láttuk volna látogatóknak, ha a megelőzés politikája nem hiányozna teljesen a hatóság működéséből is. Már pedig a huszadik század harmadik évtizedében komolyan enélkül nem lehet közegészségügyet csinálni.

A városi és állami feladatkör itt is sok helyen érintkezik és keresztezi egymást. Részletes felsorolásokba azonban mégse megyünk bele. Elrejtett a lejtőre rakpart ügye. Az állam azt vitatta, hogy a városnak kell megcsináltatni, a város, hogy az államnak. Szerencsére a rakpartban volt megértés és humor és abbahagyta a sütyedést. De a legjobb gércsövel sem fedezhető fel se humor, se megértés például a tüdővész bacillusaiban. Ezek nem hagyják abba se a mérhetetlenül gyors szaporodást, se a terjedést azért, mert Szegeden nem épített egészséges kislakásokat se az állam, se a város. Ezeket nem hatja meg, hogy azon még csak nem is veszekszenek egymással az állami és a városi hatóságok, hogy kinek kellene ezeket a kislakásokat felépíteni, vagy pedig felépítésüket elősegíteni. A szomorú valóság pedig az, hogy a Nagyköruton kívül nagyszámban sorakoznak egymás mellett házikók, amelyekben a azok alacsonyok, szűkek, sötétek, dohosak és nedvesek, tehát nem lakásnak és otthonnak valók, hanem arra alkalmasak, hogy anyagot és munkát nyújtsanak a kórházak és a klinikák számára.

Nagyon helyesen cselekedett a polgármester, amikor a városi feladatok homlokterébe a közegészségügyet állította. A legnagyobb nemzeti munkák egyikét végzi el, aki ezen a területen teremt intézményeket, amelyek erősítik és edzik az embereket és megóvják őket. A helyes lakáspolitikát tehát a közegészségügyi feladatok között a legelső helyek egyike illeti meg. Ha átgondoljuk a hatóság munkaprogramját, ha

nézzük, hogy mit alkot és tesz, megértjük, hogy eddig nem gondolt erre. De mintha a polgármester most revízió alá vette volna eddigi álláspontját. Ha pedig így van, nem szabad arról meglepednie, hogy az okos

közegészségügy nem a gyógyítást, hanem a megelőzést tekinteli legelső feladatának és hogy ebben a városban sok-sok vizes és sötét odú lakóját kellene megváltani egy szerény és tisztaságos lakással az egészséges élet számára.

Véres összeütközés Prágában a kommunisták és a rendőrök között.

Izgalom a magyar kormány demarsa miatt.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Prágából jelentik: A kommunisták pénteken nagy tüntetést rendeztek az agrárvámok ellen. A gyűlés után fel akartak vonulni, azonban a rendőrség ebben megakadályozta őket. **Összeütközésre került a sor és kölcsönös tüzelésekre. 56 rendőr megsebesült. A tüntetők közül megsebesültek száma megállapítani nem lehetett, mert azokat az összeütközés színhelyéről elvitték. 70 tüntetőt letartóztattak.**

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Prágából jelentik: A cseh sajtó ma élesen támadja a magyar kormányt az agrárvámok ügyében tett demarsa miatt. A legelső lap a magyar kormányt ezt a lépését a cseh közvélemény felháborítására való avatkozásnak tekinti. A parlament ma egész nap permanenciában van, éjjel is

folyik az ülés, de szavazásra csak hajnalban, vagy reggel fog sor kerülni.

A kormány hivatalosan közli, hogy hajlandó a magyar kormánnyal a múlt év júniusában megszokott tárgyalásokat folytatni. A tárgyalások megtartására Bécsből hozzák javaslatba.

Az ülésszak befejezése után Bethlen lemond, de csak felfrissíti kabinetjét.

A miniszterelnök nagyobb beszédben számol be genfi utjáról.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Az egységes párt eredetileg úgy tervezte, hogy a parlament keddi ülésén hivatalosan ünnepelni fogja Bethlen István miniszterelnököt. Azt szerették volna, hogy a nemzetgyűlés elnöke, majd az egyes pártok vezetői szóljának fel az ünneplésnek keretében. Az ellenzék azonban állást foglalt az egységes pártnak a tervével szemben és bár véglegesen még nem ejtették el ezt a tervet és a puhallósok még pénteken is folytak, a valószínűség amellett szól, hogy az ünneplés elmarad.

Hogy a nemzetgyűlés munkarendje miként fog alakulni, az még e pillanatban bizonytalan. A napirenden a nyugdíjvalorizációs javaslat szerepel, az előtérben azonban a genfi tárgyalások állanak, amelyet az ellenzék felít-

lentül napirendre öhajt tüzetni. Az már befejezett tény, hogy a miniszterelnök nagyobb beszédben fog a genfi tárgyalások eredményéről beszámolni. Csak a tekintetben nincs még döntés, hogy ez már a keddi ülésen történik-e.

Politikai körökben ma már egészen határozott formában beszélnek arról, hogy

a nemzetgyűlés ülésszakának a befejezése után Bethlen miniszterelnök formálisan lemond,

azonban ennek a lemondásnak az lesz a célja, hogy ezzel a miniszterelnök biztosítsa magának a kabinet rekonstrukciójának nyugodt menetét. Arról ma nem esik szó, hogy Bethlen megválna a miniszterelnökségtől, csak néhány tárca fog előreláthatólag gazdát cserélni.

Az angol kormány jegyzéket intézett az orosz szovjethoz.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Londonból jelentik: A külügyminisztérium egyik főtitkárja pénteken jegyzéket nyújtott át az orosz szovjetkormány felé, amelyben az angol kor-

mány szavazta, hogy a Trade Union című orosz bolsevik pénzügyi kérdéseket küldenek és különböző felvilágosításokat kér a szovjet-kormánytól.

Az egységes párt elhatározta, hogy tüntető felvonulással fogadja a hazatérő miniszterelnököt.

Vass József szerint Bethlen száz százalékgig mindent elért Genfben, amit akart.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Az egységes párt péntek este rendkívüli értekezletet tartott, amelynek aktualitást a genfi támadás adott. Vass József miniszterelnök-helyettes mondott nagyobb beszédet, amelynek során a szánál munkáját ismertette először, felsorakoztatva a miniszterelnök érdemeit. Rátért arra, hogy mi mindent elkövettek, csak hogy sikertelenné tegyék Bethlen mostani útját. Megállapítja, hogy ez 100 százalékgig kudarcot vallott, mert Bethlen 100 százalékgig elért mindent, amit akart.

Ezután a támadás tényéről mondott elítélő szavakat, megállapítván azt, hogy az egyéni akciót nemcsak itthon, de mindenütt a külföldön is elítélik.

— Azt hiszem, teljesen a pártnak és a test-

vérpártnak meggyőződését fejezem ki akkor — mondotta azután —, amikor a legmélyebb felháborodásunknak... (felkiáltások: Megvetésünknek) adunk kifejezést. Nemcsak hogy ragaszkodásunk, szolidaritásunk, szeretetünk és hűségünk nem csökkeni ezzel az inzultussal, hanem hogy ha az még egyáltalán lehetséges, még zártabb egységbe kötődés bennünket, kormányt és politikusként amellé a nagy férfiak mellé, akik egy olyan inzultus ért, melyet a világ egész közvéleménye egyértelműen elítél.

— Mikor tehát mi a magunk felháborodásának, másrészt pedig pártunk szolidaritásának és szeretetének adunk kifejezést, felvetem azt a gondolatot, hogy már a megérkezés első pillanatában, a pályaudvaron adjunk kifejezést az

Drzelmelaknak. Ne felejtünk el, hogy súlyos harcban álló férfiaknak, még ha tartózkodni kíván is szüneteltetésről, jól esik, ha harcos társai szolidaritásukkal és ragaszkodásuk melegével veszik körül.

A miniszterelnökhelyettes bejelentette, hogy a Zichy párt is nagy lelkesedéssel csatlakozik a tüntető felvonuláshoz és hogy ezen óriási számban fognak megjelenni Bethlen érkezésekor.

Tisztviselők tiltakozó gyűlése a nyugdíjvalorizációs javaslat ellen.

Budapest, június 11. A Pénzügyügyi Tisztviselők Országos Egyesülete péntek este hétkor a régi képviselőház üléstermében nagygyűlést tartott a nyugdíjvalorizációs törvényjavaslat tárgyában. A gyűlésen résztvevők az ausztriai Reichsvereintetés titkára is, aki az osztrák banktisztviselők helyzetét és nyugdíjrendezését ismertette, majd dr. Berczel Aladár bírálta a

— Nagy ovációval kell fogadnunk a miniszterelnököket — mondta —, hiszen az *invaltus rajta keresztül a magyar nemzetet érte.*

A párt sokáig éljenerte Bethlen Istvánt és elfogadta Almásy László indítványát, amelyben a párt törhetetlen ragaszkodását fejezi ki a miniszterelnök iránt. A képviselők elhatározták, hogy hétfőn délután háromnegyed keltőkor teljes számban megjelենek Bethlen érkezésénél.

törvényjavaslatot, mely szerinte a *tőke hatalmi szavával akarja megoldani a kérdést* s a bírói gyakorlat ellen készült. Várnay Dániel nemzetgyűlései képviselő hosszabb beszédben foglalkozik a javaslatral, majd elhatározta a nagygyűlés, hogy az *elfogadott határozati javaslatot monstreklődöttség fogja átadni a törvényjavaslat tárgyalása napján a kormánynak.*

Előzetes letartóztatásba helyezték Justh Ivánt.

A szövetségi tanács még nem döntött a támadó sorsáról. — A magyar kormány megindította a kiadatási eljárást.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Genfből jelentik: A genfi bíróságok megbízták Justh Iván hírlíró ellen a büntető eljárás lefolytatásával. Staempfli szövetségi ügyész pénteken délelőt utasította Graf genfi állami főügyészt, hogy Justhot helyezze előzetes letartóztatásba, míg a szövetségi tanács meghozza határozatát, amelyet azután közölnék a genfi államtanáccsal. Justh támadása a szövetségi bík. 43. §-a alá esik, amely két évig terjedhető fogházati és 2000 frank pénzbüntetést ír elő. Ha a szövetségi tanács a 43. §. alkalmazása mellett döntene, Justhnak az esküdtszék előtt kell megjelennie, amely Genfben ül össze.

(Budapesti tudósítók telefonjelentése.) Bernből jelentik: A szövetségi tanács pénteken a genfi incidenst minden irányban vizsgálat tár-

gyává tette és különösen azt a kérdést vitatta meg, hogy *Justh Bethlen miniszterelnök ellen intézett támadása miatt a genfi kanton bíróság elé tartozik-e, vagy pedig a szövetségi esküdtszék elé állítandó. E kérdésben még nem hoztak döntést.*

Justh Iván Wierne genfi ügyvédet bízta meg védelmével, aki *már is tiltakozást jelentette be a szövetségi tanács illetékessége ellen azon az alapon, hogy a merénylet esküsztriteritidus területen történt.*

A budapesti büntetőörvénysszék az igazságügyi miniszter a utján haladéktalanul megteszi a lépéseket, hogy *diplomáciai uton azonnal meginduljon a miniszterelnök merénylete, Justh Iván ellen a kiadatási eljárás, annál is inkább, mert börtönbüntetését ki kell töltenie.*

A rendőrség, szövetségi esküdtszék ítélkezik-e Justh Iván felett, vagy magyar bíróság elé állítják?

Genf, június 11. A Journal de Geneve a következőket írja: Az inzultusról a jogi kérdés, amely ez ügygel kapcsolatban felmerült, elég kényes. Három megoldás lehetséges. Az első megoldás a következő: ha Justhot egyszerű polgárnak tekintik, aki Genf területén megütött valakit, akkor a *rendőrbíróság* ítélkezik felette. Ez esetben lehetséges, hogy csak kisebb büntetésre ítélik, bírságra vagy rendőri fogvatartásra. A másik megoldás az lenne, miután Justh az inzultust egy idegen állam képviselőjével követte el, aki területen kiváltságot élvez, cselekménye a *szövetségi büntetőörvénykönyv* szerint bírálható el. Ez esetben Justhot a szövetségi bíróság elé állítják, amely fogházbüntetésre ítélheti. A harmadik megoldás szerint, miután a cselekményt a Népszövetség palotájában, tehát *nemzetközi területen* követte el, a területenkiváltság elvére hivatkozhatik, akár a Népszövetség főtitkára, akár a panaszos, akár maga a terhelt. *Ez esetben a magyar bíróságok*

lesznek illetékesek arra, hogy Justh felett, mint magyar állampolgár felett ítélkezzenek.

A svájci szövetségi főállamügyész azonban mielőtt az eset tudomására jutott, nyomban kérte, hogy addig ne hozzanak semmiféle határozatot, amíg az iratokat át nem tanulmányozta. Lehetséges, hogy miután az érdekelték nem tettek semmi ellenvetést, a *második megoldást* fogják alkalmazni, vagyis az iratokat a *szövetségi bíróság* elé utallák.

Bethlen István gróf miniszterelnök védőjéül Albert Picot ügyvédet kérték fel. Justhot jelenleg a kanton-igazgatói rendeletére tartják fogva, ellene a *genfi büntetőörvénykönyv 258. szakaszának megfelelően, testisítés címén emeltek vádat.* Valószínű azonban, hogy az 1853 február 4-iki szövetségi büntetőörvénykönyv rendelkezéseire képest, amelyek védelmet biztosítanak a hatósági személyeknek, Justh ügyét a szövetségi bíróság, vagy a szövetségi esküdtszék fogja tárgyalni.

A minisztertanács szeretetéről és ragaszkodásáról biztosította a miniszterelnököket.

Budapest, június 11. Pénteken délelőt 11 órakor a népjóléti minisztériumban Vass József helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, amelyen a kormánynak összes Budapestben időző tagjai résztvevtek. A minisztertanács a folyó ügyeken kívül Bethlen miniszterelnökököt ért támadással foglalkozott és egyrészt a legteljesebb szeretetéről és ragaszkodásáról biztosította a miniszterelnököket és a legmélyebben elítéli azt az öt ért inzultust, amely személyén keresztül az *egész magyar nemzetet érte.* Jövahagyólag vette tudomásul a minisztertanács a helyettes miniszterelnök azon intézkedését, hogy a kormány nevében táviratol intézett a miniszterelnökhöz, amelyben öt átvétől e.

Megülködéssel vette a minisztertanács tudom-

ást egy olyan nyilatkozatról, amely kétségbevonja a kormány által adott felvilágosítást és annak igazát, hogy a Népszövetségtől kért 82 millió aranykorona felszabadítását és felhasználását magában a kérelemben is az 1927—28. költségvetési évre tervezték. A minisztertanács a Népszövetség elé terjesztett eredeti memorandum szövegéből megállapította, hogy a kérdéses beruházási összeget Bethlen miniszterelnök az 1927—28. költségvetési évre kérte. Nem felel meg tehát a ténynek a kérdés olyan beállításra, mintha a kérelem nem teljesítésével a kormánynak beruházási programja a most következő 1926—27. költségvetési évben bármily csorbultat szenvedne.

A minisztertanács délután két órakor ért véget.

Páris is elítélte a támadást.

Párisból jelentik: A genfi támadás híre késő délután érkezett Párisba. A kamarában tárgyaló képviselők igen nagy többsége *elítélte a merényletet.*

Justh Iván az *Eure Nouvelle* szerkesztőségének válasza szerint az illető lapnak *se levelezője, se szerkesztője nem volt, hanem a kiadóhivatalban dolgozott, tehát nem szereplhetett tudósító gyandst.* Megállapították, hogy a nevezett lap utolsó napokban megjelent számaiban semmiféle cikk, vagy tudósítás nem jelent meg a merényletollából.

Az angol sajtó.

London, június 11. Az angol sajtó csupán rövid hírekben emlékezik meg arról az inzultusról, amely Bethlen gróf magyar miniszterelnökököt Genfben érte, de egyértelműen hangoztatja, hogy őszintén sajnálja az aljas támadást. Valamennyi lap kiemeli, hogy a Népszövetség is kifejezést adott sajnálkozásának egyrészt Guani tanácselnök, másrészt Drummond főtitkár ulján.

A Daily Telegraph genfi tudósítója a következőket írja:

„Mintán a helyszín közelében voltam, nyomban Bethlenhez siettem, sajnálkozásomat nyilvánítottam előtte és megülködéssel említettem, hogy a merénylet be tudott jutni a Népszövetség épületébe azzal a hamis ürüggyel, hogy ujságíró.”

A Manchester Guardian azt hiszi, hogy a támadás politikai bosszu műve.

A Morning Post úgy véli, hogy a merényletöt át fogják toloncolni a francia határon, ha csak Bethlen nem lép közbe.

Egy francia hadnagy átrepült a Mont Blancra.

Páris, június 11. Thoret francia repülőhadnagy kis repülőgépen, amelynek motora csak 40 lóerős, szerencsésen átrepült a Mont Blanc-csoporton és megérkezett Turinba, Onnan a lég-hajózási helyettes államtitkárnak a következő táviratot küldte: Sűrű köd volt 3000 méter magasságban, amely nagy kerülőre kényszerített. Szerencsésen megérkeztem Turinba 3 óra 20 perc alatt. Repülőgéppemmel csodálatos alpesi turát tettem minden baj nélkül. A nagyszerű látvány örökké feledhetetlen marad. Érdekes tapasztalatokat tettem a Mont Blanc fölött a légáramlatokról s jelentést küldök.

Két vagon fegyver a választási lövöldözés után.

Bukarest, június 11. A minisztertanács legutóbbi ülésén foglalkozott azzal a véres összeütközéssel, amely a hunyadmegyei Rus községben a megyei közigazgatási választások alkalmával a csendőrök és a nemzeti párt választói között támadtak. Az *összetűzésnek két halottja és számos sebesülte volt.*

A minisztertanácsnak Groze Péter közmunkaügyi miniszter számolt be a helyszínen végzett vizsgálatairól, amely szerint a parasztság, amelyet az agitátorok izgattak, támadta meg a csendőröket. A falvakban házkutatást tartottak, a különböző házakban *két vagon fegyvert találtak.* A kormány elhatározta, hogy a parlament összeülése után *parlamenti vizsgálóbizottságot* küld ki Rus községbe, amely bizottságban az ellenzék is képviselve lesz.

Salamon Béla

és társulata jön a Belvárosiba.

Farsang utója

Hartleben megrázó
katona-tragédiáját bemutatja
hétfőn és kedden a

Belvárosi Mozi.

Egy osztrák miniszter is résztvett a szokolhamisításban?

A bécsi szociálisták interpellálni akarnak ebben az ügyben.

(A Délmagyarország bécsi tudósítójától.)
Bécsi politikai körökben pénteken az a hír terjedt el, hogy a szociáldemokraták parlamenti klubja a jövő hét folyamán sürgős interpellációt fog intézni az osztrák kormányhoz a négy év előtti Mészáros-féle Grác melletti szokolhamisítással kapcsolatban.

Egy bécsi lap szerint ugyanis a francia és csehszlovák kormányok állítólag pozitív bizonyítékokkal rendelkeznek arra vonatkozólag, hogy egy nemrégiben demisszionált keresztény-szociális miniszter, továbbá egy jobboldali körökben igen ismert ügyvéd és több stájerországi közhivatalnok segítettek annakidején a hamisítókknak a hamis bankjegyek forgalombahozatalánál. A hamis bankjegyeket

állítólag maga a volt miniszter hozta Bécsbe.

A Konstantinápolyban tartózkodó Mészáros Gyula tanár erre vonatkozólag állítólag bizonyos aktákat adott át ügyvédjének és a francia kormány ezeknek alapján új fordulatot vár a szokolhamisítás ügyében. A szociáldemokraták félnék attól, hogy Ausztria is könnyen bonyodalmak középpontjába kerülhet, ezért határozták el, hogy a parlamentben ismét szóváteszik az ügyet.

Ezeket az állításokat természetesen konkrét formában momentán ellenőrizni nem lehetett, tény azonban az, hogy bécsi politikai körökben sokat beszéltek erről. A közeljövő meghozza a világosságot ebben az ügyben is.

(sz. p.)

Megkezdtek

a rókusi vasuti műhely gépeinek leszerelését

A város és a kamara újabb együttes akciója.

Két héttel ezelőtt dr. Somogyi Szilveszter polgármester vezetésével küldöttség járt Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszternél, hogy a rókusi államvasuti műhely megtartását kérje. A takarékosági bizottság tudvalevőleg a műhely feloszlatását határozta el. A kereskedelemügyi miniszter a küldöttségnek, amelyben a kamara részéről Wimmer Fülöp elnök, az iparbizottság részéről Körmendy Mátyas és Balogh Péter vett részt s amelyhez Kószó István államtitkár is csatlakozott, azt a választ adta, hogy az elhangzott érvekre való tekintettel kísérletet tesz a rókusi műhely megmentésére. Azóta a szegedi érdekeltek arról értesültek, hogy a miniszter meg is kereste a Máv. igazgatóságot, de az igazgatóság támaszkodva a takarékosági bizottság határozatára, továbbfolytatta a rókusi műhely leépítését,

onnet a még megmaradt munkások közül a nőtlenek egyrészt elhelyezte és a gépek leszerelését is megkezdte.

Erre való tekintettel a kamara és az iparbizottság képviselői pénteken újból megjelentek a polgármesternél és megállapodtak abban, hogy a város és a kamara közösen újabb sürgős felterjesztést intéznek a kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben hivatkoznak arra, hogy a takarékosági bizottság intézkedéseivel szemben az egyes szakminiszterek az ügyeket a minisztertanács elé vihetik. A város és a kamara azt kéri Walkó kereskedelemügyi minisztertől, hogy a küldöttség előtt tett kijelentéséhez képest gyakorolja Szeged érdekében ezt a jogát és akadályozza meg a rókusi műhely tervezett megszüntetését.

Letartóztattak 3 román börtönigazgatót.

Operett-fogház Galacban. — Pezsgős dáridók, házasságok, lakomák a börtönben.

Bukarest, június 11. A hivatalos lap rendeletet közöl, amely Cernat őrnagy börtönügyi felügyelőt, akit sorozatos visszaélései miatt letartóztattak, végleg elmozdítja állásából. Cernat letartóztatása után néhány fogházigazgató is börtönbe került, mert Cernattal összejárva különböző visszaéléseket követtek el. A letartóztatottak között van Theodorescu, a doftanai és Cecca, a galaci fogház igazgatója is.

A lapok részleteket közölnek a vizsgálat eredményéről, amelyből kitűnik, hogy a galaci börtön valóságos operett fogház volt, mert az

elítéltek, ha megjelölt összeget fizették a börtönigazgatóknak, szabadon járhattak-keltek a városban. A fogház egyik lakója rendszeresen lakást bérelt a városban. Az elítélt fegyenc megházasodott és nagy lakomát csapott a fogházban.

A vizsgálat szerint 16 fegyenc csak névleg volt a börtön lakója, mert kiadtak lakást a városban. A fogháznak volt három női alkalmazottja, akik a fogházőrök fizetési táblázatába voltak felvéve, kiderült azonban, hogy ezek mulatótársai voltak az igazgatóknak a börtönben rendezett pezsgős dáridókon.

Az egyetemi kisajátítások.

Írta: dr. Dettre János.

Keserves panaszoktól hangos a régi Szegednek halálraírt darabja: az egyetemi építkezések céljaira kijelölt Tiszapart. Kilenc ucca népe siránkozik, siratja az omladozásában is kedves hajlékát, amit halálra ítélt a fejlődés parancsa.

A törvény kényszerítése előtt természetesen mindenki meghajol. Senkisésem gondol arra, hogy kétségbe vonja a város kisajátítási jogát, vagy, hogy akadémuszkodással megnehezítse a közérdekű tervek megvalósítását. Az érdekelteknek csupán egyetlen kívánságuk van: a kisajátítás ám vegye el a házukat, de ne vegye el a vagyonukat.

A törvény félreérthetetlenül rendelkezik: „A kisajátítás valódi és teljes kártalanítás melletti eszközletik.” A háztulajdonosoknak most az a kívánságuk — s ennek a kívánságnak jogosultságát nem is lehet megtagadni —, hogyha már őket a törvény parancsa kényszeríti is a házuk átadására, valósuljon meg a törvénynek javukra szóló rendelkezése is s a kártalanítás legyen valóban valódi és teljes. A kártérítés azonban csak akkor valódi és teljes, ha a kisajátító mindazt a kárt megtéríti, amit a kisajátítás következtében az érdekelteit tulajdonos

szenved s ha a kártérítés mindarra a kárra kiterjed, ami a kisajátítás tolytán akár közvetve, akár közvetlenül előállott.

A kártérítés mérlekedésének megállapításánál nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a kisajátítás kényszereladása a lehető legkedvezőtlenebb időben éri a háztulajdonosokat. A Kuria állandó gyakorlata szerint az ingatlanra vonatkozó tulajdonközösség árverés útján nem szüntethető most meg, mert — a Kuria szerint — a mai gazdasági viszonyok mellett a forgalmi érték a valószínű értéknek lényegesen alatta marad s meg van nehezítve az a törekvés is, hogy az ingatlanok kényszereladásából kikerülő pénzösszeg újra ingatlan vásárlására fordíttassék. Ennek a bírói belátásnak éreztetni kell hatását a kártalanítási összeg megállapításánál is, annál inkább, mert nem ellenérdekeltek, hanem városi polgárság és városi polgárok állnak egymással szemben.

Senkisésem akarja és senkisésem akarhatja, hogy akár téves értékelés, akár indokolatlan előszeretettel által felcsigázott követelés a közérdek rovására elgúnyon ki. Mindenki csak azt igényelheti, hogy a törvény rendelkezései elfogulatlan becsülés alapján szabják meg a kártalanítás

összegét, aminél többet morális szempontból sem szabad követelni, de aminél kevesebbet — ugyancsak morális szempontból — nemcsak adni, de felajánlani sem lenne szabad. Voltaképpen alkudozásnak nem is lehetne helye,

az érdekelteit tulajdonosok nem igényelhetnek többet, viszont a város nem kínálhat kevesebbet, mint amennyire érdektelen és elfogulatlan szakértők becsülik a kisajátítandó ingatlanokat.

Az érdekelteit tulajdonosok joggal panaszkodnak amiatt is, hogy a kártalanítási összegnek egyezés útján való megállapítását megnehezíti az a hivatalos magatartás, mely kizárólag a mérnöki hivatal értékelését veszi alapul s teljesen figyelmen kívül hagyja még az állandó bírói szakértők becsülésének eredményeit is. Már pedig a városi mérnökök nem is lennének jó tisztviselők, ha elfogultak nem lennének a város javára. Eppen a közérdeknek minél buzgóbb védelme, a hivatali köteleességek lelkes és lelkiismeretes végzése teszi objektívításukat kérdésessé. Az a körülmény, hogy a városi mérnöki hivatalnak és a bírói állandó szakértőknek becsülje között 40, 50, 60 százalékos eltérések vannak, egyik magyarázatát kétségtelentül ebben találja.

A rendelkezésre álló pénzösszeg megszerelése nem állhatja útját a törvény ama rendelkezésének, mely a kisajátítást szenvedőknek valódi és teljes kártalanítást rendel. A törvény egyrészt nem szentimentális a kisajátítóval szemben sem s annak vagyoni viszonyait sem kutajja. Másrészt — s ennek a közbeszólásnak éppen e gondolat fölvetése egyik célja — a kártalanítás fedezetét nem csupán a már rendelkezésre álló összeget lehet tekinteni.

Budapest törvényhatóságának pénzügyi bizottsága éppen a tegnapi napon Éber Antalnak egy indítványát fogadta el, melynek következtében az építési szabályrendeletnek oly értelemtől módosítása iránt tesz a bizottság előterjesztést a fővárosi tanácsnak, hogy ahol új uccák épülnek, ott értékmelkedés címén a költségek felét vessék ki a telektulajdonosokra. (Ne méltóztassanak gyanakodni: ez nem — telekértékdó.)

Ennek a követelésnek jogosultságát Szeged város törvényhatósága is elismerte már egy-két szabályrendeletben s azonkívül a tanyai vasút építési költségei egyrészt az érdekelteit tulajdonosokra való háritásával is. Amit meg lehet tenni a tanyai vasútnál, miért nem lehet megtenni az egyetemi építkezéseknél? Ha a tanya népét rá lehet kényszeríteni arra, hogy a vasútépítés által teremtett értékmelkedés egy részével a vasútépítés költségeihez hozzájáruljanak, — ha a hozzájárulás mértéke még vitás is —, miért nem lehetne az egyetemi építkezések körzetébe tartozó háztulajdonosokat is arra kötelezni, hogy az ingatlanok értékmelkedése arányában, a város népének áldozatkészségével és teherviselésével nyert értékmelkedésnek egy hányadát adják át, helyesebben: adják vissza a város népének, a köznek az építkezési költségekre s a kisajátított ingatlanok tulajdonosainak kártalanítására. Enélkül milyen igazságtalan s milyen antiszociális marad a kisajátítás végrehajtása. Egyfelől ott lesznek azok a háztulajdonosok, akikről elveszik a házaikat s akik az építési költségeknek, vagy vételárnak alig 40 százalékát kapják meg, a mérnöki hivatal hivatalos becsülésében az amugy is alacsonyan kiszámított aranykorona-értéknek csupán 6000-es szorzószámmal kapolt hányadosát teszi az értékelés alapjává, másfelől ott lesznek az egyetemi építkezések körzetében azok a boldog háztulajdonosok, akiknek nemcsak megmarad a házuk, de minden külön áldozat és beruházás nélkül értékben lényegesen emelkedik is. Senki szándékosan nem járulhat hozzá ahhoz az egyenlőtlenséghez, hogy egyesek elveszítsék házaikat s ugyanakkor egy jelentékeny részt s ugyanakkor, ugyanazon tény következtében szomszédjaik az értékmelkedésben jelentkező ingyenes juttatásban részesüljenek. Hatósági beavatkozásnak kell ezt az egyenlőtlenséget megszüntetni oly módon, hogy egyfelől a kisajátítást szenvedőknek valóban valódi és teljes kártalanítást ad, másfelől a kártalanítás céljára rendelkezésre álló alapot az építkezések által értékben növekedő háztulajdonosok kényszerhozzájárulásával növeli.

Sok panaszuk van még a kisajátítást szenvedő háztulajdonosoknak. Panaszolják — s nem

ok nélkül — szi is, hogy a város meg sem kíséri a kártalanításra vonatkozólag a békés egyezség megteremtését. A város erre a szerzett információk szerint a kártalanítási bizottság ülésén kíván módot nyújtani. A törvény azonban a kártalanítási összegre vonatkozó meg egyezés létrehozását, egyáltalán: a kártalanítás kérdésének tárgyalását *nem bizta rá erre a bizottságra*, amelynek nem is lesz kompetenciája arra, hogy a megegyezés létrehozása terén elmulasztottakat pótolja.

A főbbi panasz — úgy látszik — már csak a hivatalos eljárás folyamán jut nyilvánosságra. Az érdekelt háztulajdonosok — hír szerint — szervezkednek s gyűlésen fogják megbeszélni sérelmeik orvoslásának módját. S talán joggal remélhetik ők is, de joggal remélheti mindenki, akinek a korszerű várospolitika, az érdekelletéket kiegyenlítő szociális gondoskodás — szívbéli ügye, hogy nem marad valódi sérelem orvosolatlan s jogos kívánság teljesítetlen.

Szegeden olcsóbb a dunai, mint a tiszai hal . . .

Miért lehet a fővárosban olcsóbban halat venni, mint a Tisza mellett?

Szegeden a Tisza mellett drágább a hal, mint Budapesten és ennek az a magyarázata, hogy Budapesten részben nagyobb a forgalom és így kisebb haszonra dolgoznak a kereskedők, részben pedig a Duna bővebb halállománnyal rendelkezik, mint a Tisza. Szegeden hiába állított fel a város halászatot, nem sikerült ezzel a hal árát 'enyomni, mert a város nem hozza közvetlenül forgalomba a halat, hanem eladja kofáknak, akik természetesen a maguk keresetét hozzászámítva juttatják az árut a fogyasztóhoz. A halpiacon ma is 60—80.000 korona az elsőrendű tiszai hal ára és olcsóbbodás nem is várható, mert amíg a hal a fogyasztóhoz kerül, a következő költségek terhelik kilogrammonként:

1700 korona	fogyasztási adó
1000 "	forgalmi adó
3000 "	üzleti rezsi
3000 "	szállítási költség
12 500 "	haszonbér
25 000 "	kifogásért járó halász fizetése

Összesen 46 200 korona.

Egy kiló hal, amikor bekerül a közúti hid alatti bárkákba, a halkereskedőnek 46 200 koronájában van, amihez hozzá kell adni a megélhetési és üzleti költségeket, így aztán a hal ára még ma is 60—80 000 korona.

A halpiacon azonban az elsőrendű halnak rendszerint kétféle ára van. A fent közölt kimutatás az élő tiszai hal árát terheli, míg a messze vidékről Szegedre szállított hal ára jóval olcsóbb. Ezek a halak azonban már nem élő állapotban kerülnek

forgalomba és nem azért olcsóbbak a tiszai halnál, mert nem élők, hanem azért, mert a kereskedők olcsóbban jutnak hozzájuk.

A szállított halakat a következő költségek terhelik kilogrammonként:

1700 korona	fogyasztási adó
1000 "	forgalmi adó
3000 "	üzleti rezsi
3000 "	szállítási költség
22.000 "	vásárlási ár

Összesen 30.700 korona.

Tehát a Szegedre hozott hal kilónként 16—20 000 koronával olcsóbb a tiszai halnál, aminek magyarázata abban rejlik, hogy belterjes gazdálkodás mellett tenyésznek és a halászási költségek is minimálisra redukálódnak.

Magyarországon évenként 20.000 métermázsza halat fognak ki a folyóvizetből, míg az állóvizetből kifogott halak mennyisége a 30—40.000 métermázsza között ingadozik.

Illetékes tényezőknek segíteni kellene azon, hogy Szegeden ne legyen drágább a hal, mint Budapesten és ha a város 200 hold területen folyót halgazdaságot, akkor ezen a területen évente ne 200—250 métermázsza halat tenyészsen, még pedig úgy, hogy a halak nagy százaléka csenevész, rosszul táplált, hanem belterjes gazdálkodás mellett elsőrendű halakat szállítson közvetlen a fogyasztóhoz, akkor az idelevédtt idegen nem csodálkozik azon, hogy Szegeden 30—40 százalékkal drágább a hal, mint Budapesten.

Egy képviselő bejelentette, hogy ő volt az, aki a végső harcra biztatta a riffeket.

Tomboló vihar a francia kamarában.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.) Párisból jelentik: A kamara pénteki ülésének megnyitása előtt Briand a kamara folyosóján egybegyűlt képviselők és újságírók előtt részletesen nyilatkozott a politikai és gazdasági kérdésekről.

A pénzügyi helyzetre vonatkozólag azt mondta, hogy a francia bank aranytartalékához semmi szín alatt sem szabad hozzányulni, mert a helyzet legnagyobb problémája nem a valutakérdés, hanem a függő adósságok hatalmas terhe. A valutapiac ellenőrzésére felállított szakértői bizottság tíz napon belül beterjeszti a kormánynak javaslatait, amelyek alapján azután a kormány az új szanálási törvényjavaslatot fogja a kamara elé terjesztetni. Mindaddig, amíg a szakértői bizottság nem adja be javaslatait, a kormány nem tartja helyénvalónak, hogy a kamarában pénzügyi kérdések kerüljenek szónyegre.

A belpolitikai helyzettel kapcsolatban Briand részletesen nyilatkozott bizonyos köröknek azzal a kívánságával, hogy állítsák fel a nemzeti egy-

ség minisztériumát. Ezt a nemzeti egységet Briand szerint új minisztérium felállításával nem lehet kioroszakolni. Ezt a nemzeti egységet maguknak a politikai pártoknak kell megteremteniük.

A kamara ülésén különböző interpellációkat tárgyaltak, amelyeknek legfőbbnyire a marokkói helyzet volt a tárgya. Dorriot kommunista képviselőnek egyik interpellációja boirányos jelenetekbe fulladt. Dorriot azt kívánta, hogy a kormány azonnal kezdje meg Abd el Krimmel a békelárgyalásokat és állítsa vissza a rifft állam teljes függetlenségét. Azután azt a szenzációs kijelentést tette, hogy ő volt az, aki a marokkói háború elleni propagandát vezette, ő szelítette fel Abd el Krimet arra, hogy utolsó csepp vérig küzdjön a francia militarizmus ellen.

Dorriotnak ez a bejelentése a Ház jobboldalán és a középben tomboló viharokat váltott ki és a felháborodás csak percek múlva csillapodott le.

Kié a szerb-bánáti konviktus ujszegedi épülete?

A polgármester pénteken látogatást kapott a belügyminisztériótól, aki arról értesíti, hogy tízenegyediken két kiküldöttje érkezik Szegedre, hogy a szerb-bánáti internátus épülete ügyében tárgyalásokat kezdjen a város hatóságával. A polgármester azonnal intézkedett, hogy az anyag a miniszteri kiküldöttek megérkezéséig együtt legyen, mert reméli, hogy ez az évek óta vajdó probléma, amelynek külpolitikai vonatkozásai is vannak, végre megoldódjon.

A szerb-bánáti internátus ujszegedi épületének a dolga már régen, körülbelül a békekötés óta foglalkoztatja az érdekelt hatóságokat. A hatalmas épület, amelyben a háború végéig a bácskai és bánáti szerbek Szegeden tanuló fiait találják hajlékot és kaptak ellátást, a háború előtt épült fel Ujszegeden, a szerb-bánáti egy-

házközség vagyonából, a telket ingyen adta hozzá a város. Szerződést kötött azonban a szerb-bánáti érdekeltiséggel, hogy abban az esetben, ha az épület nem eredeti rendeltetésére használják, hanem akármilyen más célra, az minden ellenszolgáltatás nélkül a város tulajdonába kerül. Az épület eredeti rendeltetése pedig az volt, hogy a délvideki szerb diákok hajlékot és ellátást kapjanak benne. Ezt a rendeltetését az épület be is töltötte egészen a háború végéig, amikor a szerbek megszállták a délvideket és azok a szerb és bunyevác fiúk, akik addig Szegeden, a szegedi gimnáziumokban, a polgári és reáliskolákban tanultak, a belgrádi, az eszéki, az újvidéki iskolákba iratkoztak be és Szegedre talán már nem is gondoltak többet.

Igy az ujszegedi szerb konviktus feljelenéi néptelenedett, épületét nem gondozták, bizonytalanná vált a gazdája, mert az, aki építtette, jogoszláv fenbátóság alá került. A volt internátus földszintjét közben elfoglalta a rendőrség, emellett helyiségeiből pedig lakásokat csináltatott a város az egyetemi tanárok számára. Az egyetemi tanárok rendes lakbért fizettek a lakásért, a rendőrség azonban mind a mai napig nem fizetett egyetlen fillért sem. Az épület fenntartásáról a város gondoskodott, a város fizette a fenntartási és tartozási költségeket és ezzel szemben a város vette fel a lakóktól a lakbértet is. Néhány évvel ezelőtt érintkezésbe lépett a város hatósága a konviktus egykori tulajdonosával, a volt szerb-bánáti egyházközséggel és megegyezett vele egy mellányos összegben, amelyért az egyházközség átengedi az épületet a városnak. Az egyezség azonban meghíuzult, Belgrádban nem járultak hozzá és így még ma sem tudja senki, hogy ki a jogos tulajdonosa a volt internátusnak.

A szerződés rideg bettje szerint a városé, mert hiszen ma már nem szolgálja eredeti rendeltetését és így a tulajdonjog a városra került. A város hatósága azonban nem akarja a vis major által teremtett helyzetet kihasználni, egyelőre nem gondol szerződésileg biztosított jogának érvényesítésére, méltányosságából kártalanítandó a volt tulajdonosokat megfelelő összeggel.

A belügyminiszter kiküldöttei a rendőrség által elfoglalt helyiségek lakbértügyének tisztázása érdekében lönnek Szegedre. A város hatósága ugyanis már nagyon sokszor felirt a belügyminiszterhez, hogy fizessen valami lakbért a szerb-bánáti konviktus földszintjéért, azonban ezek a feliratok hatástalanok maradtak, pedig a város elég sokat költött az épület átalakítására és fenntartására és a költségeket a befolyt lakbértbővelem nem igen fedezi.

Bohózat esték

június 24—26-ig Sa amon Bélával a Belvárosban.

ARCKÉPES

Igazolványba fényképeket jegolcsóbban

Simonyi fényképésznél, Széchenyi tér 2., Tisza-szálloda mellett. 621

„APOSTOLOK“

étterem és sörcsarnok

elismert konyhája, olcsó, izletes déli és esti menü és abonemát ad.

Ma esti menü 20.000 kor.

Tok tartármártással, vegyes pecsenye salátával.

Tészta vagy sajt vagy feketekávé.

Eredeti párisi és wieni filc girardi, nagy filc, lószőr és panama modell 610

kalapujdonságok megérkeztek. Steiner Sománé.

Értesítés.

Ezennel szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Szegeden (Zsótér-ház, Széchenyi tér 9, Hernyák pék mellett)

maradékáruházat nyitottam,

ahol mi dennemű rőfös- és divatáruccikkak kapnak és pedig:

Mosó delén mtr. ár 13 ezer

9/8 széles Creas vászon 15 ezer

Vastag szálu lepedővászon 15 ezer

Ing zefir 22 ezer

8/4 széles lepedővászon 33 ezer

Mosó Crepp ujdonság 19 ezer

Dupla széles női kockás szövet 35 ezer

és minden e szakmába vágó áruk olcsón beszerezhetők.

Teljes tisztelettel

Weiszfeiler Mór.

Miért lakott Bicsérdy Szegeden Mellis mészárosnál? Gerber Jolán, aki izületi csuzzal hegyet mászott Svájcban és megköti a Mester cipőzsinórját.

Egy hete mult, hogy *Bicsérdy Béla*, a koplalás Mestere levelezéssel és botrányal végződött előadást tartott a Tisza-szálló nagytermében és ezalatt a hét alatt megpróbáltunk összeszedni Bicsérdy szegedi tartózkodásáról érdekes epizódokat.

Gerber Jolán, a Mester „természet szerinti felesége” több helyen kijelentette, hogy terhelt családból származik. Maga mondta, hogy *családjában nem volt egy egészséges ember sem*. Nagybátyja elmebetegintézetben pusztult el, bátyját szél érte, nővére esztendőig betegeskedett, apjának idegrendszere ment tönkre, ő maga tudóvész, izületi okozos volt és csak nyolc hónappal ezelőtt gyógyult meg, mikor „Bicsérdy könyvéből megismerte az Igazságot...”

Megkérdeztem Gerber Jolántól, mikor ismerte meg Bicsérdyt, mire szerteágazó, zavaros választ kaptam, értelme a következő volt:

Bicsérdynek a könyvét olvasta Svájcban, ahol édesanyjával hegyeket mászott. Erre megjegyeztem, hogy *izületi csuzzal nem igen lehet hegyeket mászni*, mire azzal válaszolt, hogy előbb „meggyógyult a könyvben lévő Igazságtól.” Aztán írt Bicsérdynek, aki odahívta magához Áda-Kalehra.

Gerber Jolán egyébként alig várja, hogy Bicsérdy elváljon feleségétől és megesküdhessen vele. Azzal nem törődik ez a huszéves leány, hogy a házasság után mindjárt 18 éves lánya lesz; isteníti Bicsérdyt, ő ölfizeti, kiszolgálja, valóságos szolgálója.

Mikor Melliséknél — ahol Bicsérdy megszállott — lejtünk az emeletről, Bicsérdy az emeleten felejtette a sétatálcáját. Gerber Jolán szaladt föl érte. Mikor visszajött, észrevette, hogy Bicsérdy cipője kioldódott.

— Mester, engedd meg, hogy megkössöm cipőperitid — fordult oda Bicsérdyhez.

Bicsérdy szó nélkül elébe tette a cipőjét és tűrte, hogy Gerber Jolán lehajoljon és megkösse a cipőjét... Mikor készen volt, ismét megszólalt:

— Mester, hosszu a nadrágod...

Megigazította a nadrágját is.

Az egyik belvárosi cipőkereskedő e'őt Gerber Jolán arról érdeklődött, hogy hol olcsóbb a cipő, Szegeden vagy Budapesten, mert *Bicsérdynek cipőt akar vásárolni*.

Ewien Eugen, a „Bicsérdyismus” című lap szerkesztője nem szeret Bicsérdy és Gerber Jolán házasságáról beszélni. Nem tetszik neki és látja, hogy Bicsérdy ezt az eszme kárára követi el. Egyébként Ewien vőlegény és menyasszonya egy szegedi államvasuti főmérnök leánya. Alig várja, hogy megesküdhessen vele.

Bicsérdy hivel vasárnap reggel a gőzfürdőben volt. A meleg medencében tartott előadást a köréje sereglett fürdőző husevőknek, akik persze ki-nevelték a vizes apostolt. Mikor a meleg medencéből kifelé indult, az egyik hive megjegyezte, hogy előbb tussolják le magukat, nehogy megfázzanak. Bicsérdy lekicsinylő mozdulattal legintett és mikor a fürülközben egyik hive nagyot trüsszentett, Bicsérdy megvigasztalta:

— Nem kell megjéjdn. A nátha az igazi tisztulás jele.

Mint ismeretes, Mellis Lajos mészárosmester vendégszeretletét élvezte Szegeden Bicsérdy, aki nem bicsérdysta és csak azért fogadta vendégszerető házába Bicsérdy táborát, mert *flának akart*

örömet szerezni, aki viszont lelkes hive a zöldség-apostolnak. Megkérdeztem a fiatal Mellis Istvánt, hogy miért lett hive Bicsérdynek és miért vitte édesapja házába a mestert, mire a következőket mondotta:

— Éveken keresztül betegeskedtem súlyos gyomorban és betegségemből kifolyólag neurasteniás lettem. Egyik szegedi orvos kezelt, aki kijelentette, hogy előszobázik gyomromban a fekély és eltűnt a sporttól. Teljesen orvosi utasítás szerint éltem és úgy vettem észre, hogy állapotom rosszabbodik. Közben olvastam Bucsányi könyvét,

Államtanács — Lengyelországban?

Varsó, június 11. *Makovszky* belügyminiszter kijelentette, hogy *komolyan foglalkozik az államtanács feldőlésének gondolatával*. A belügyminiszter az alkotmány megváltoztatása mellett foglalt állást, amely a közlérsaság elnökét vétőjoggal és a kamara feloszlításának jogával, továbbá azzal a joggal ruházza fel,

hogy az országgyűlés feloszlítása vagy elnapolása esetén törvényerejű rendeleteket adhasson ki. A miniszter kijelentette, hogy a választói törvény megváltoztatását elengedhetetlenül szükségesnek tartja, erről a kérdésről azonban a részleteket még nem közölte.

A balatoni kirándulási akció jegyei 650.000 koronáért a DELMAGYARORSZAG kiadóhivatalában kaphatók.

Halálos automobilelgázolás a dorozsmai uton.

A törvényszék felmentette Gergely Máté soffórt, aki már nem tudta megakadályozni a szerencsétlenséget.

Még az elmúlt év októberében történt, hogy *Wolf Mihály* ismert szegedi földbirtokos autót akart kimenni Dorozsma alatt fekvő birtokára. A birtokot, amely a kora reggeli órákban indult el Szegedről, *Gergely Máté* soffőr vezette, aki 15 éve működik mint gépkocsivezető. A kocsit rendes menetsebességgel haladt a dorozsmai országuton, amiképpen a kocsit elött mintegy 300 lépés távolságra egy temetési menet tört fel. A soffőr lassított, az autót alig haladt 10—15 kilométer sebességgel, amikor az uttesten, az autót elött egy görnyedt hátú öregember bukkan fel. A soffőr kétségbeesetten fékezett, de a szerencsétlenséget már nem lehetett elkerülni. A 65 éves *Kovács István* az autót kerekai alá került és a nehéz jármű a csuszós uton még 4—5 méterre magával vonszolta. *Wolf Mihály* a szerencsétlenség utáni pillanatokban orvoshoz rohant, de már az azonnali orvosi segély sem menthette meg *Kovács Istvánt*, akinek *hátgeriace törött el és koponyatörést szenvedett*. *Kovács Istvánt* a szegedi kórházba szállították, ahol még ki tudták ugyan hallgatni, de kihallgatása után néhány órával meghalt. *Gergely Máté* soffőr ellen *gondatlanságból okozott emberölés* címén indítottak eljárást. Ez az ügy pénteken délelőtt került a szegedi törvényszék *Vild-tandcsa* elé.

Gergely Máté soffőr tagadta bűnösségét. Előadta, hogy *Kovács István* oly hirtelen bukkan fel az autót elött, hogy az *elgázolást megakadályozni nem lehetett*. Kijelentése szerint az autót a szerencsétlenség színhelye elött már annyira fékezett, hogy a kocsit *szinte lépésben* haladt.

Wolf Mihály, aki az autóban ült, tanuvalomása során megerősítette a soffőr vallomását és elmondta még, hogy az autót már a temetési menet felbukkanásakor túlkölni kezdett, tehát e tekintetben sem követte el gondatlanságot.

Felolvasták *Kovács István* vallomását, amelyből kitűnt, hogy *Kovács István* az autótülkölés hallatára *kocsijához akart rohanni*, hogy nyugtalanodó lovat megzabolázza. Így került az autót elé, ami elött már nem tudott kitérni. A szakértők vallomása szerint a soffőr nem terheli felelősséget, mivel *emberi számítás szerint a szerencsétlenséget már nem lehetett megakadályozni*.

Papp Sándor ügyész a lelnök vádbeszéde után a bíróság *Gergely Máté soffórt felmentette a vád alól*, mivel bebizonyította, hogy *Gergelyt nem terhelt gondatlanság a szerencsétlenség miatt*. A felmentő ítélet ellen a vád fejtöbbezést jelentett be.

Kőváry Gyula

a „Vadvirág” cupingere új vigjátékaival a Belvárosiban.

Drapp női **Szijszandálcipők**

a legjobb készítményben megérkeztek. 682
cipőtűret, Bérház, Széchenyi tér.

Salamon Béla

Kőváry Gyula társulatukkal személyesen június 24—26-ig a Belvárosi Moziban.

MERKUR-kerékpár

Pfaff varrógép Gyermekkocsi részletfizetésre 85

DÉRY géparuház, Szeged. Gummik, alkatrészek nagybani árbán. Arjegyzék ingyen.

UJ! vendéglő **JOBB MINT OTTHON** UJ!
Valéria tér 10. szám. Menüje:
LEVES
SÜLT
FŐZELÉK
TÉSZTA **15.000 K**
a legolcsóbb és a legjobb. Ajánensek elfogadtnak. 419

Telefon:
Irodai 2-58.

BELVÁROSI MOZI

Telefon
Pénztári 5-83.

Június 12., 13-án, szombaton és vasárnap

Csak 16 éven felülieknek!

Schellenberg testvérek. Nagy dráma 10 felvonásban.

A kettős főszerepben: **CONRAD VEIDT.** A női főszerepekben:

LIANE HAID és **LIL DAGOVER**

Azonkívül: **ANGOL HIRADÓ.**

Előadások kezdete köznapokon 5, 7 és 9 órakor, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor. Jó idő esetén az esti 9 órai előadást a Horváth Mihály uccal nyári helyiségben tartjuk meg!

Telefon 11—85.

KORZÓ MOZI

Telefon 11—85.

Június 12., 13-án, szombaton és vasárnap

Farkas a bárányok között

MILTON SILLS nagy attrakciója 8 felvonásban.

Azonkívül: **DOLLY** filmstar lesz. 3 felvonásos amerikai burleszk.

Előadások kezdete köznapokon 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jó idő esetén az esti 9 órai előadást a nyári helyiségben tartjuk.

Hirek

VI/12. Szombati. Rom. kat. Fakun. sz. Ján. Protestáns Klaudius. Nap kel 4 óra 3 perc tor, nyugszik 19 óra 57 perckor. Szomogyi-könyvtár nyitva ó. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig. Múzeum nyitva ó. e. 10—12-ig. Egyetemi könyvtár (központi egyetem I. emelet) nyitva ó. e. 8—1-ig, d. u. 3—7-ig.

A színházi előadás este 8 órakor kezdődik. Szegeden a gyógyszerárak közül szolgálatot tartanak: Apró Jenő Kossuth Lajos sugárút 61 (telefon 996), Barcsay Károly Széchenyi tér (telefon 270), Borbély József Takaréktár utca (telefon 1268), Nagy György Boldogasszony sugárút (telefon 1125), Moldvány Lajos Újszeged (telefon 846). Nyitás reggel fél 8, zárás este fél 7 órakor.

A Délmagyarország bécsi szerkesztősége: Wien, II., Taborstrasse 7. (Wr. Auslandskorrespondenz). Telefon: 40—3—22. Bécsi kiadóhivatal, olvasóterem és hirdetési képviselet Ausztria részére: Wien, I., Wildpretmarkt 1. (Österr. Anzeigen A.-G.) Telefon: Serie 62—5—95.

— **Biztositák Bicsérdy debreceni előadását.** Debrecenből jelentik: Bicsérdy Béla szombati esteire hirdetett előadásának meglátását a debreceni rendőrkapitányság megtiltotta azzal az indoklással, hogy az előadásra belépti díjakat szednek, már pedig *pezéért orvosi tanácsot adni orvosi mákődés, Bicsérdy pedig orvosi diplomáival nem rendelkezik.* A debreceni bicsérdystak a rendelkezést megfélembrezték.

— **Szenzációs találmány: a film többszáz évig használható.** Münchenből jelentik: F. J. Stock müncheni vegyesz új eljárást talált fel, melyet a kész filmet impregnálják, mi által az új filmek jóval tisztábbak lesznek, az elhasznált filmeket pedig eredeti állapotukba hozzák vissza, úgy, hogy azokat többszáz évig kereszteni használható állapotban lehet majd tartani.

— **Hódmezővásárhely távirata Bethlennek.** Hódmezővásárhelyről jelentik: A város közigazgatási bizottsága pénteken tartott ülésén dr. *Algaer* Károly főispán mely felháborodásának adott kifejezést a galád támadás miatt, amely Bethlen István miniszterelnököt Genfben ére. A főispán javaslatára a bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy *távirattal fejezi ki felháborodását a nemzeti támadás felett és egyben változatlan módon tiszteltet és meleg ragaszkodását fejezi ki a miniszterelnök iránt.*

— **Muzeumi könyvtárúrszter nem választ a júniusi közgyűlés.** A polgármester — mini ismeretes — kiírta azokra a pályázatokra, amelyeket a közgyűlés a státuszügyi miniszteri jóváhagyása alapján betölthet. A júniusi közgyűlés így körülbelül ötven tisztviselőt választ. Az eredeti pályázati hirdetmény szerinti a közgyűlés időtőlre volna be a Somogyi-könyvtár könyvtárúrszter állását is, amelyet ezek óta helyettesként *Szöke* Mihály tölt be. A polgármester most átirattal értesítette a főispánt, hogy a *könyvtárúrszter átadás betöltését veszi a júniusi közgyűlés tárgysorozataról.* Ennek a polgármesteri határozatnak az az előzménye, hogy *Móra* Ferenc muzeumigazgató bejeleente a polgármesternek, hogy a szervezeti szabályzatnak azt a részét, amely a muzeumi állások betöltésére vonatkozik, a közgyűlés már nagyon régen módosította és ezt a módosítást a kormány is jóváhagyta. A módosított szabályrendelet értelmében a muzeumi tisztviselőket nem a közgyűlés, hanem a tanács választja és a muzeumi állások ugyanolyan képesítési kivannak, mint az állami muzeumok és könyvtárak állásai. A pályázatiokat a tanácsnak fel kell terjesztenie a kulturális miniszteriumba, ahol megállapítják, hogy azok megfelelnek-e a követelményeknek. A minősített pályázók kerveyenai paromtagu xüri elé terjesztik, amely három pályázói kandidat és a tanács a kandidáltak közül választja a muzeumi tisztviselőket. Így választották meg annak idején *Móra* Ferencet is, sőt elődjei, *Tomásköny* Istvánt is.

— **Meghalt a dorozsmai legényhaboru egyik hőse.** Néhány nappal ezelőtti történet, hogy a dorozsmai tanyak között *Zambó* István 20 éves legényi dal utáni hangulatban megismerkedett a leányokkal. A támadók emennekúttak és az ut szelen verbefagyott *Zambó* István csak órák mulán találtak meg a járókelők. Életveszélyes sérüléseivel a kórházba szállították, ahol pénteken reggel meghalt.

x **Stefánia étterem és söröző konyhája** közismert. Menü-rendszer, napi és havi abo-noma méltányos árban.

— **Előadás az egyetembarátok egyesületében.** Az Egyetem Barátai Egyesületének jog- és társadalomtudományi szakosztálya 12-én, szombaton délután 6 órakor az I. számú jogi tanteremben (Központi Egyetem II. em.) felolvasó ülést tart, amelyet dr. *Tary* Sándor Kornél egyetemi magántanár a csődönkívüli kényszer-egyezség reformjáról fog értekezni. A szakosztály tagjain kívül vendégeket is szívesen lát az elnökség.

x **Parobek festőművészek a Kassban** rendezett kiállítás az el nem adott képek ki-árusítására vasárnap este 7 óráig marad nyitva. A megvásárolt képek szonnal elszállíthatók.

— **Esperanto tanfolyamok.** A munkás-esperantisták a helyiségváltás kapcsán bekövetkezett szünet után újra akcióba kezdenek és a következő tanfolyamok megnyitását határozták el: Az Építőmunkás-Oltthonban (Fodor ucca 10.) kezdőknek 16-án este, haladóknak 18-án este. A Hétvezér-uccai Munkásotthonban kezdőknek 15-én este, haladóknak 17-én este. A csoport hivatalos óráit minden szombat este 7—9-ig tartja Hétvezér ucca 9. szám alatt.

x **Maradék Áruházban, Széchenyi tér 9.** szám alatt lehet ma legolcsóbban mosó deléni, lepedővásznat s.b. bevásárolni. Tekintse meg a kirakatban levő árakat.

Parobek Alajos



a fiatal szegedi festőművész, aki sikerült kollektív kiállítását rendezett a Kass nagytermében és általános fel-tűnést keltett képeivel.

(Magyar László linoleumm etszete.)

x **Ünnepélyes külsőt öltött ténnap a Belvárosi Mozi nagyterme.** A zűfőt szék-sorokból izgalomtól kipirult arccal adta át magát a nagyszámú közönség annak a páratlan műelőadásnak, melyben a „Schellenberg testvérek” című film szemlélése által volt része. Talán sokan nehezteltek Conrad Veidre, amiért a jómúltkor csapott-papot itt hagyott s minden szó nélkül elutazott. Tegnapi azonban ezek a duzzogók is megbékéltek s haragjuk elpárol-gott, mert hiszen Conrad Veidt tegnap olyan mély tudással játszotta meg a lelkileg két külön embert, a Schellenbergeket, hogy mindenki belátta, hogy Conrad Veidt, aki ma a világ első drámai színésze, ha nem is illik, megengedheti magának, hogy bucsu nélkül elutazzon, ha a közönség nem úgy fogadja, mint ahogy ilyen művészt szoktak. A mű, mert itt műről kell beszélnünk, több volt, mint amire elkészültünk. Két óriási név találkozott a vász-non: *Conrad Veidt* és *Kellermann*, hinek az „Atlagu” óta a „Schellenberg testvérek” leg-olvasottabb műve. Két ilyen név megmozdította a szegedi publikumot, mely igen nagyszámúban honorálta *Conrad Veidt* kivételesen nagy színé-szi kvalitásait. A közönség egy sohasem felejt-hető est nyomával a lelkében hagyta el a Belvárosi Mozi nagytermét, külön elismeréssel adózván *Stingl* dirigensnek a film pazar és izgalmas cselekményét nagyszertén aláfestő muzsikájáért. A Schellenbergek vasárnapig ma-radnak a Belvárosi Mozi műsorán.

Szép eredmények az SzTE évszázó tornáünnepélyén.

A legrégebb szegedi sportegyesület, az SzTE pénteken délután tartotta a reáliskola torna-teremben évszázó ünnepélyét. A Himnusz el-énekzése után szebbnél-szebb gyakorlatokat mutattak be a hölgy- és férfitorászok, ame-lyek közül a legnagyobb sikere a hölgyek bor-dásfal-, pad- és irredentagyakorlatainak volt, de tetszeltek a férfiak nyújtó- és korlátgyakor-latai is. *Szegszárdy* Boldizsár tanár teljes el-ismerést érdemel azért a szakavatott munkáért, amellyel Szegeden a tornának évről-évre több és több hívet szerez.

A gyakorlatok után *Pongrácz* Albert kiosz-tolta a házi verseny díjait. A hölgyek ritmikus svédgyakorlatainál: 1. *Malivanek* Gizella 55.53 p. 2. *Görög* Böske 55.19 p. 3. *Menning* Boriska 54.18 p. 4. *Rényi* Anci (legjobb irredenta gya-korlatozó) 51.28 p. 5. *Gaál* Baba 50.18 p. 6. *Balaton* Juci 50.15 p. 7. *Turcsányi* Ilonka 50 p. 8. *Deák* Marianna 47 p. 9. *Salamon* Aranka 46.99 p. 10. *Vékes* Maca 46.96 p.

A fenti helyezésen kívül az ünnepélyen még *Polák* Rózi, *Csathó* Sziszi, *Deák* Gizella, *Ök-rös* Médi, *Szögi* Mária, *Márton* Juci, *Budur* Baba, *Wahrmann* Irén szerepeltek szépen. A női atlétikában egy első díjat *Ranyé* Anci nyerte, a másodikat *Malivanek* Gizella.

A férfiak összetett versenyén: 1. *Brittig* Béla 29.91 pont. 2. *Kurucsay* Lajos 22.60 pont. 3. *Csonka* Antal 21.20 p. 4. *Schmödi* József 19.40 p. 5. *Bogyai* Vilmos 11.40 p.

A leventéknél első lett *Popp* Károly, máso-dik *Papp* Ferenc, harmadik *Szenes* Sándor.

— **Automobilkarambol két halottal.** Bécs-ből jelentik: Pénteken reggel *Schwchat* és *Fischamend* között az országúton automobil-szerencsétlenség történt, amelynek két *haláles* dőlözata van. Egy teherautomobil összetö-között egy másik járművel. A kocsin vezetője és a kocsin tartózkodó asszony a helyszínen meghalt.

x **Bárhol bármít vásárol, kérje a Dél-magyarország ingyenhirdetési szelvényét.**

x **Apostolok étterem és söröcsarnok** Kossuth Lajos sugárút 4. Arak este 10 óráig 1 pohár kőbányai sör 12 fokos 3500, egy korsó 5500, pohár 14 és fél fokos 4500, egy korsó 7500, izletes vegyes zóna adag 3500, 3 éves ó pe-csenyebor 1 liter 20.009 korona.

x **Fehér és a jour** bismésre a varrógépen teljesen ingyen tanítja meg vevőit a *Singer* varrógép részv.-társ. Szeged, Kárász uc ca. 1. sz.

x **A balatoni kirándulási akció** jegyei 650.000 koronáért a Délmagyarország kiadóhivatalá-ban kaphatók.

— **Ebzárlat.** A városi állatorvos jelenti, hogy a város belterületén a *veszettség* egy újabb esetét állapította meg. Ezért az ebzáratot az I., II., III. állategészségügyi kerületben ismétlenül 90 napra elrendelt. Az ebzárlat kiterjed a város egész belterületére, Újszeged egész területére és a város-körülí feketefődekre.

x **Lakásokat, üzlethelyiségeket** célszerűen és jutá-nyosan alakít át Takács építési vállalkozó *Bercsényi* ucca 10. Telefon 6-53.

x **Meghívó.** A Textilgyári Rt. f. hó. 20-án d. u. 3 órakor tartja *Dugonics* tér 8. sz. alatt évi rendes közgyűlést az alábbi tárgysorozattal: 1. Az 1923—24. és 1924—25. üzletvekről szóló mérlegek megállá-pítása és igazgatósági javaslatok feletti határozat. 2. A 7000/1925. sz. min. rend. értelmében készí-tett 1925. évi július hó 1-i felértékelt megnyitó mér-leg megállapítása és az ennek folytán szükséges alapszabálymódosítás. 3. *Netáni* indítványok feletti határozathozatal.

— **Lugkőmérgezésben meghalt egy kétléves** kislány. Pénteken délelőtti jelentették a szegedi-förvényszék vizsgálóbírójának, hogy *Papp* Jolán kétléves kislány, akit *Csorvásról* vittek be a sebészeti klinikára, *lugkőmérgezésben* meghalt. A vizsgálóbíró intézkedésére a szerencsétlen kislány holttestét felboncolják és megindítják a vizsgálatot abban az irányban, hogy a szeren-csétlenségért terhel-e valakit felelősség.

x **Poloskát, svábot, molyt** kiirtani házilag csakis a *Löcherer* Cimexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

x **Varrógép javításokat** gyorsan és olcsón eszközöl a *Singer* varrógép részv.-társ. Szeged, Kárász ucca 1. sz.

— **Párisból Tokióba repülőgépen.** Párisból jelentik: *Pelletier* D'Oisy pénteken reggel ismét felszállt, hogy *Párisból Tokióba* repüljön és ezzel megismételje tavalyi kísérletét.

Színház és Művészet

A színház heti műsora:

Szombaton: *Alpár Gitta és Nádor Jenő* vendégfellépéssel: *Paganini. Bérlet A. 16.*

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: *Csókos asszony.*

Vasárnap este: *Alpár Gitta és Nádor Jenő* vendégfellépéssel: *Paganini. Bérletszűnet.*

Színházjegyet a DÉLMAGYARORSZÁG jegyirodájában telefonon is megrendelheti. (Telefonszám 306).

* *Paganini* előadásához *Gábor Mura* cipőit Marozán készítette, Oroszlán u. és Birta u. sarok.

* *Kolbay Ildikó* vendégszereplése Debrecenben. *Kolbay Ildikó*, a szegedi színház primadonnája szerdán este Debrecenben vendégszerepelt, ahol az *Alexandra* női főszerepét játszotta. A debreceni lapok kritikájukban egyhanguan megállapítják, hogy a vendégszereplő *Kolbay Ildikó* a vidék legkiválóbb primadonnája. Rendkívül meleg hangon emlékeznek meg *Kolbay* megjelenéséről és jó alakításáról.

* Bécsben is rosszul mennek a színházak. Bécsi munkatársunk írja: Az egyre rosszabbodó és reménytelen színházi viszonyokra jellemző az a felszólalás, amely az állami színházak (a Staatsoper és a Burgtheater) tagjainak minapi értekezletén hangzott el. *Stärk Félix*, az osztrák színészszövetség elnöke közölte, hogy a színészszövetség litkársága a lezajlott évad folyamán figyelemmel kísért 50 operaelőadást. Ezek az előadások egyenként 100 millió koronájába kerültek a Staatsopernek, ezzel szemben volt egy „Fidélío”-előadás, amelynek bruttó bevétele 60 millió volt, egy alkalommal pedig, amikor a „Szökés és a Szerájból” került színre, a bevétel csak 10 millió volt, sőt több olyan előadás volt, amelyek alig 8 millió koronát jövedelmeztek. Ilyen körülmények között az állami színházak deficitje évről-évre növekedik és már fantasztikus arányokat ölt.

* Minden este a diadalmas *Paganini*. Lehár Ferenc gyönyörű muzsikája operetijei a kiváló vendégművészekkel a főszerepekben ezen a héten még kétszer kerül színre, és pedig ma este és holnap este. Az első két előadásban a zsúfolt nézőtér lelkesen ünnepelte a nagyszerű darabot, a nagyszerű előadást és az illusztris vendégművészeket éppugy, mint a szegedi társulat kiválóbbnál-kiválóbb tagjait. *Alpár Gitta* és *Nádor Jenő* a mai és holnapi előadásban még fellépnek és azután Budapesten ismét folytatni fogják ugyancsak a „Paganini”-ben sorozatos és nagysikerű fellépéseiket.

* *Paganini* ma este *Alpár Gittával* és *Nádor Jenővel*.

* *Alpár Gitta* és *Nádor Jenő* vasárnap este bucsuznak a „Paganini”-ben.

* Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: „Csókos asszony”.

A budapesti Terézköruti színpad

vennéjátéka a Belvárosban.

KERÉKPÁRT

aját és használtat, alkatrészeket olcsón vásárolhat 223 *Kiss Nándornál, Iskola ucca 10.* KERÉKPÁRKÖLCSÖNZÉS!

Betársulnék

694

200-250 millió korona tőkével ipari műszaki vagy kereskedelmi rentabilis vállalatokhoz mint közreműködő társ. Leveleket „Jövedelmező” jellegre a kiadóba kérek.

Olcsó, jó uzsonnák!

Egy zsemlye vajjal vagy lipóival, debreceni szalonnával, jemmél 2000 korona.

Egy zsemlye szalámmal vagy sajttal, fevágottal, vaj-mézzel, csabaival 3000 korona.

Egy zsemlye sonkával vagy vaj szalámmal, vaj szardiniával, 3 ringlivel 5000 korona.

600

Egy pohár málnafröccs 3000 } hideg szóddával.
Egy pohár narancsfröccs 5000 }
Olcsó rekiam Glük csemegésnél.
uzsonnák

Uj! Stefándel Károly Deák Ferenc ucca 25 Uj!
(Oroszlán ucca sarok)

CIPŐkülönlegességek

készítője. 441

Mérték után készülnek színpadi, estélyi, uccai és sportcipőket. **OLCSÓ ÁRAK!**

KÖZGAZDASÁG

Kereskedelmi és ipari hírek.

Szegedi piaci árak.

Gabonafélék. (Agrária Kereskedelmi Rt.-cég jelentése.) Buza 415-420, rozs 200-205, árpa 215-220, zab 225-230, tengeri 240-250, buzakarpa 140-150.

Örlemények. (Bacsk Bernát Fiai gőzmalom jelentése.) Dara 7600, 0 liszt dupla g 7400, 0 liszt szimpla g 7200, 2-es 7100, 4-es 7000, 5-ös 6800, 6-os 6000, 7-es 3300, 7¹/₄-es 2100, 8-as 2100, 65%-os egységes rozsliszt 4200, korpa 1900.

Különleges édes paprika kg.-ja 62.000, csemege 5¹/₂.000, édesnemes 52.000, félédes 46.000, I. rendű rózsza 37.000, II. rendű 24.000, III. rendű 17.000, hüvelyes paprika füzérje 102.000 korona.

Takarmányfélék. (Szenesi Ferenc-cég jelentése.) Széna laza I. 120-150, préselt széna 130-160, alomszalma 60-60, takarmányszalma 70-80.

Cement, beton. (Schachtitz József-cég jelentése.) Fedél-cserép szürke, darabja 1000, színes darabja 1100, gerinc-cserép szürke, darabja 5000, színes 6000, egyszínű cementlap m-e 52000, többszínű vagy mintás 58-62000, asbest műpala 4400.

(Landesberg-cég jelentése.) Cementlap 50-65.000-ig, mozaik lap m.-kint 75-100.000-ig, cementcserép 1300.

Vasárak. (Ottovay Károly Fiai-cég jelentése.) Rudvas 1 kg. alapára 5200, abroncsvas 1 kg. alapára 6500, finom vaslemez 1 kg. alapára 7200, horgonyozott vaslemez 1 kg. alapára 11.000, szekértengely 1 kg. alapára 13000 korona.

A Scheinberger és Popper-cég jelentése az Orion-bőrgyár áruiról. Fekete box kvadrátonként 19.800-28.000, színes box 24.200-33.000, fekete kipsz box 14.000-17.000, fekete kecskezerge 14.000-17.000, színes zerge 14.000-19.000, fekete severtt 6000-12.100, cseres szattyán kilogramonként 84.000-150.000, fekete tehénbőr barkás vagy sima 94.400-122.000, vixos tehénbőr 99.900-127.700, kipsz talpbélés 60.500-80.300, fekete huzóbőr 91.000, natur huzóbőr 132.200, fekete blank extra 77.700-79.900, natur blank 122.100, fekete blank has. 57.700, natur blank has. 77.700, vache coupon 72.500-87.800, chrom coupon 160.000, vache nyak 37.000-51.400, vache has 27.800-38.500.

Tőzsde

A valuta- és devizaforgalom záróárfolyamai. Valuta: Argol font 347170-349170, cseh korona 2111-2120, angol 1256-1263, dollár 71325-71625, francia frank 2071-2111, holland forint 28631-28785, olasz 302-314, léva 518-523, líra 2568-2606, márká 16989-17039, osztrák schilling 10,074-10,108, dán korona 18935-18995, svájci frank 12815-12865, belga frank 2071-2121, norvég korona 16000-16050, svéd korona 19100-19160, lengyel złoty 7000-7300.

Devizák: Amsterdam 28660-28730, Belgrád 1259-1264, Berlin 16989-17039, Bukarest 296-308, Brüsszel 2081-2121, Kopenhága 18935-18995, Osló 16000-16050, London 347170-348170, Milánó 2554-2594, Newyork 71580-71660, Páris 2061-2101, Prága 2113-2120, Szófia 518-523, Stockholm 19100-19160, Varsó 7000-7300, Wien 10.080-10.110, Zürich 1282-12860.

Zürichi tőzsde. Nyitás: Páris 15.25, London 3512.75, Newyork 516.50, Brüsszel 15.57, Milánó 15.75, Amsterdam 207.55, Berlin 122.95, Wien 8.9972.95, Szófia 3.80, Prága 15.2950, Varsó 42.50, Budapest 8.9972.35, Belgrád 9.1150, Bukarest 2.20.

Árnylat: Páris 15.00, London 2512¹/₂, Newyork 516.50, Brüsszel 15.40, Milánó 18.60, Amsterdam 207.50, Berlin 122.90, Wien 0.0072.95, Szófia 3.75, Prága 15.2950, Varsó 41.-, Budapest 8.9972.30, Belgrád 9.1150, Bukarest 2.20.

Terménytőzsde. Az irányzat buzában tartott, rozs, tengeri kissé gyengébb, forgalom alig élénkebb.

Hivatalos árfolyamok: 76-os tiszavidéki buza 4450-4475, 77-es 4500-4525, 78-as 4525-4550, 79-es 4550-4575, rozs pestvidéki 2300-2320, más származású 2275-2300, takarmányárpa 2450-2550, zab 2725-2775, tengeri 2350-2400, buzakarpa 1700-1725.

Irányzat. Pár napos barátságos irányzat és élénkebb üzletmenet után teljes tartózkodást tanúsított az értéktőzsde a vásárlásokkal szemben. A kontremin fedezési vásárlásai is hiányoztak. Az üzlet igen szűk keretek között mozgott, az általános, bár kisebbmértvű gyengüléssel szemben a favorit értékekben áremelkedések mutatkoztak, a kullispiacra egyetlen volt Sagó és Nova, melyek 4, illetőleg 10.000 koronával lanyhultak. Osztrák Hitel 5000 koronával drágább, a többi érték változatlan. Gyengén tendált a vaspiac, azonkívül néhány arbitrázsérték, Magyar Cukor, Izzó, Nasic, Pesii Hazai és Urikányi barátságosak voltak. Továbbá a közlekedési papírok. A bányapiacra Beocini, mely utóbbi árnyereségét újabb 30.000 koronával toldotta meg. Javult még Ófa, Részvénytör és Felton. Az áringadozások csak ritkán haladták meg az egy két szá-

zálékot. A fix kamatozású papírok piacán az irányzat lanyha, üzlettelen és az összes címletek 3-10 százalékos árszűkítést szenvedtek. A valuta és devizapiacra szilárdan tendált Osló barátságos volt Kopenhága, kisebb javulást ért el Bukarest és Zürich, lanyhábbak voltak Brüsszel, Milánó és Páris, kisebb gyengülést volt észlelhető Londonnál.

Aranyvásári értékesítés. Nyitvasári maradvány 13¹/₈, felhajtás 653, eladás 600. Árak: könnyű 14-16.5, nehéz 17.5-18.5. Zártvasári maradvány 17, felhajtás 8, eladtak mindent.

30-35 millió koronát

keresek három, esetleg hat hóra, biztos fedezetet adok. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába „Magas kama” jellegre kérem. 693

Hasznos ABC

Adler edénycsarnok a Tisza Lajos körúton árusít üveg-, porcellán- és zománccédenyeket. Telefon 7-82.

Boda Gáspár Petöfi Sándor sugárút 29. sz. angol uri divat szabóságja megnyitott. Minden igényt kielégít.

Butorcsarnok. Szegedi Asztalosmesterek lakata Dugonics tér 11. sz. Tel. 9-82. Teljes lakberendezések nagy raktára.


Deutsch Albert Radio és villamosági cikkek raktára Kárász ucca 6. — Telefon 8-71.

Gyönyörű butorok olcsó árakon, kedvező fizetési feltételekkel kapható Klein János butorraktárában, Valéria tér 10.

Hoffmanné női fodrászatában bubihajvágás, vizondolálás, Henna-hajfestés, arcápolás, manikűr. Kállay Albert ucca 1. Telefon 10-61.

Nemzeti Étkező Templom tér 3, Szeged legolcsóbb étkezdéje. Elsőrangú magyar konyha. Heti és havi abonoma.

Szövetmaradékok legjobb minőségben olcsó árban beszerezhetők Klein Ferencnél, Dugonics tér 1. szám.

Tóth József svájci órák, ékszer, óra- és ékszerjavítás Kőlcsev ucca 7. Képes árjegyzék ingyen. 

STÖLZLE-féle

Ultrareform

a legideálisabb háztartási

befőttes üveg.

Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát

árban a legolcsóbb!

Ügyeljen a bevásárlásnál saját érdekében az üvegen olvasható

ULTRAREFORM névre.

Kapható minden szakmabeli üzletben.

Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

Rádió

BEVÁLTÁSKÉNT: SZÖLLŐS KÁROLY.

A nagyobb leadóállomások mai műsora.

Június 12, szombat.

(A városnév utáni szám: hullámhossz.)

Rádiókészülékek és alkatrészek nagy választékban legolcsóbban Szöllősnél.

Budapest 560 (2 kw.) 9.30, 12 és 15 órákor: Hírek, közgazdaság. 16: ózv. Pósa Lajosné felolvas Pósa bácsi meséiből. 17: Klug Péter előadása: „A modern győgyepedagógia fontossága.” 17.30: dr. Drehr Imre nemzeigypülesi képviselő előadása: „A magyar labdarugosport”. 18: dr. Nyáry Andor humoros magyar délutánja. 19.30: Magyar dalok, előadja Németh Ilonka. 20.30: Mozart: „A sziniszegítő” vígopera 1 felv. Szereplők: Kőszeghy Teréz, Desewffy Bella, dr. Dalnoky Viktor és Závodszy Zoltán, a m. kir. Operaház tagjai, vezényel Szikla Adolf, rendező dr. Dalnoky Viktor. 22: Cigányzene.

Bécs 531 (7 kw.) 582.5. 16.15 órákor: Hangverseny. 20 órákor: Tarka est. Utána könnyű zene. **Berlin** 504 (10 kw.) 571. 17 órákor: Hangverseny. 18-18.30 óráig: Teazene. 20.30 órákor: Rádió-kalendáriumok.

Superheterodyno gépek keretantennás v. telre Szöllősnél.

Boroszló 418. (10 kw.) 16.30 órákor: Rádiózenekar. 20.25: Vig. est. 22-24: Táncczene.

Königsberg 463 (1.5 kw.) 20.10 órákor: Áriák és duettek. 22-23: Régi és modern táncok (megerősített rádiózenekar.)

Bern 435 (6 kw.) 20-22.30 óráig: Gfeller Simon szerzői estje és zenekarhangverseny. 22.30-24: Táncczene a genfi Tabarin mulatóból.

Prága 368. (5 kw.) 20.02 órákor: Operett. **Varsó** 480 (6 kw.) 20.30-22 óráig: Operett és táncczene.

Milano 320 (6 kw.) 21-23 óráig: Hangverseny.

Róma 425. (12 kw.) 21.10 órákor: Hangverseny. 22.45: Könnyű zene.

Daventry 1600 (25 kw.) 20 órákor: Rádiókarnevál. 22 órától a londoni műsor: 22: Hangverseny (soprán, tenor, szakszofón) 22.30-24: Táncczene.

Ne feledje földelni antennáját!

Felépítés szerkesztő: PÁSZTOR JÓZSEF. Nyomatott a kiadótulajdonos Délmagyarország Hírlap és Nyomdavidálat Rt. könyvnyomdájában, Szeged.

RÁDIÓ VILLANY
 készülékek, alkatrészek, képviselőtelek, csillárok, izzók
 szerelések, 147
 Telefon 14-31 **SZÖLLŐS** Széchenyi tér 8



Kárász ucca 1.

Eladó vagy bérbeadandó
 telepengedély. **fatelep,** nagy fászfűzővel, nagy fűszínekkel, irodával, istállóval és kisebb lakással. — Beraktározási célra is alkalmas. Érdeklődni lehet Párisi körút 24. Telefon 14-54

4000 korondért elsőrendű friss tehéntejet házhoz szállít rendelésre **UJHELYI EMIL** tejgazdasága, Kazinczy ucca 6. Telefon 16-46. 539

A legjobb s ezért a legjobb a legolcsóbb a BOR
 Rendeléseket díjtalanul szállítom haza. Üvegcsere

Befőttes üvegek

Hőfehér, minden nagyságban kaphatók, ugyanígyen patent üvegek is minden mennyiségben **VILAG porcellán áruháza**, Kossuth Lajos sugárút 29, hűtőszobában, csendőrlakanyával szemben.

Kirakaltábláit * plakátjait
 mozireklám vetítőlemezeit
 (diapozitív) készíttesse
SOSTARICS NÁL
 SZEGED, MÁJUS UCCA 12. 23

Vágott hal!

Élő tiszai harcsa, pontyt nagy mennyiségben leszállított áron kerül előadásra szombaton és vasárnap
Antalfy és Társa halászáll Rt. Rudolf téri halcsarnokában. [Telefon: 14-64.]

Uj! Uj! Sziggyártó műhelyemet

Katona uccából **Korzó Mozi-ház** (Feketesas uccai oldal) id. Klonkay Andor kötélláru üzlete mellé **áthelyeztem.**
 Raktáramon kész löszerszámok a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. Gőzgépjárat szijakat szakszerűen, jólállással készítek a javított a legújantányosabb árban. Minden e szakmába vágó munkát vállallok. Tisztelettel

Burghardt József sziggyártó mester
 Szeged, Feketesas ucca 2. szám. 657

Autó árverés.

Személyautó, 6 üléses 1926. évi Janus hó 16-án, szerdán délelőtt 11 órákor a Szent István tér 2. szám alatt levő Kéri-féle autógaragében (Szegeden) önkéntes árverésen eladatik. Kikiáltási ár: 15 millió korona. Feltetelek már most megtehetőek ugyanott Beimel Mihály ügyvezetőnél. 678

Építési anyag kereskedés!

Van szerencsém régi ismerőseimnek és a n. é. közönség tudomására hozni, hogy **Szent István tér 6. szám alatt mész, cement, építési anyagok, kőszén, faszén, aprítottfa üzletet nyitottam.**
 Hivatkozva arra, hogy 25 évig ezen szakmában mint önálló kereskedő működtem, 10 évig a Szegedi Bankgyűlés Rt. üzletvezetője voltam és mindenkor arra törekedtem, hogy vevőiköröm megalégedését elnyerjem, most is az a célom, hogy pontos kiszolgálás és előnyös árakkal a n. é. közönség bizalmát újból megnyerem.
 Kérem nagybecsű támogatásukat teljes tisztelettel! Telefonhívó 701. 684 **KLEIN ADOLF** ü. v.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbíróóság 1925. évi 37966-2. számú végzése következtében dr. Rassay Gyula ügyvéd által képviselt Rivera Pipere- és Gyógyszertár Rt. javára 1.930.700 korona és jár. erejéig 1926. évi február hó 22-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján felállított és 15 000 000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: különféle házi bútörök, különféle pipereáru és bolti berendezés nyilvános árverésen eladandók.
 Mely árverésnek a szegedi kir. járásbíróóság 1926. évi Pk. 22049. számú végzése folytán 1.930.700 korona tökéletesítés, ennek 1925. évi nov. hó 30. napjától járó 18 százalékos kamatai és eddig összesen 820.820 koronában bíróság már megállapított s felmerülő költségek, erejéig Szeged, Széchenyi tér 15. szám alatt leendő eszköziesére 1926. évi június hó 19. napjának délelőtt tíz órája határidőül kitűztetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. tc. 107., 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők, szükség esetén a becsáron alul is elfognak adatni kelt Szeged, 1926. évi május hó 20. napján.
Kuhn, k. r. bir. végrehajtó

APRÓHIRDETÉSEK

10 szőlő 3000 korona, minden további szó 300 korona. Vastagabb betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítottak. Apróhirdetések feladhatók a kiadóhivatalban (Európa-épület Aradi ucca oldal) és az alábbi gyűjtőhelyeken: Arnold József, Petőfi Sándor sugárút 33. Barna-tözsde, Széchenyi tér 8. Busa Zoltán, Kossuth Lajos sugárút 51. Csende Rózsa, Ózde, Gizella tér 5. Csonka Erzsébet-tözsde, Mikszáth Kálmán ucca 3. Friedmann fűszerkereskedés, Vásárhelyi sugárút 13. Fruzsina János, Bécsi körút 18. Hirschl Manó, Brüsszeli körút, 20. Hungaria Antiparium Batthyány u. 2. Kelemen Ferencné, Kálvária tér 6. Kisakundorozmán az újságútitó bódében. Magyar Hirdető Iroda, Iskola u. 20. Papp-tözsde, Kálvin tér 2. Thália könyvkereskedés, Kárász ucca 11. Apróhirdetések telefon útján nem rendelkezhetők és előre fizetendők

„Állandó lakó”, „Állandó”, „Igen szerény”, „Pontos fizető”, „Biztos ekszisztencia”, „Fehér kenyér”, „Jóforgalom” jelű leges levelek átvehetőek a kiadóban.

CSODASZÉP BUTOROK
 hálók, ebédők, uriszobák, garnitúrák mesés kivitelen, festési könnyűségekkel, szenzációs olcsó árban. 484
WIESNER, Aradi ucca 6. Műbútorlerakát.

Cipő előrendű kézimunka
 olcsó n kapható **ASZÓDYRÁJ**, Püspökbaszar. 659

Vétel
 Magas áron veszek férfi és nőruhákat. — Kovács, Vaspálya ucca 13. H

Hölgyeim!
 Jömenetelű fizetellel magas nyugdíjjal rendelkező középkorú, egészséges férfi házasság céljából megismerkedek jobb anyagi viszonyok között élő, gyermektelen nővel, lehet vidéki is. Csak teljes címmel irt leveleket Hirdető Irodába, Iskola ucca 20. alá legnagyobb diszrecció mellett kérek. Mhi120

Uzletelhelyiség
Női divatszalon
 keres egy nagy, üres helyiséget a Belvárosban vagy butorozott keccő szobás lakást július elsejére „Állandó lakó” jel. 674

Különfélék
 Részletfizetésre szállított kárpitosmunkákat **BALOG SÁNDOR**
 Kossuth Lajos sugárút 8. Telefon 965.

Az Alföld legnagyobb táblahveg raktára
 Körbel Géza ügyvezetői váll. Iata Mérey u. 8. Tel. 9-57.

Értesítés!!
 Értesítem a t. vevőközönséget hogy üzletem megnyitottam a dusan felszerelve áthelyeztem ugyanazon házban. Tisztelettel **RÖSNER JÓZSEF** villany- és gázzserelemester, Tisza Lajos körút 59. Telefon 4-68. 656

Elsőrendű libazsírral főzött kúttó házikóst kapható. Madách ucca 8.
 Egy jól jövedelmező üzlet biztos pénz befektetésre társat keres. „Nem nagy befektetés” jellegére a kiadóban.

Egy mosógép, egy sütős asztaltűzhely jutányos áron eladó. Vaspálya ucca 13. Kovács. H

Egy jól bevezelt fuvarozási üzlet átadó. Érdeklődni lehet Bokor kalap-szalon Károlyi ucca 1.

Berlini Stock-motorok. Német Baden női és férfi kerékpárok luxus kivitelen, nagy választékban varrógépek, sportkocsik 587 Szeged, Hídu s. Gumnik **Wolf Péter** alkatrészek nagyban áron

BOHN-nál
 Tisza Lajos körút 43
 Telefon: 5-14. Pusztamérges fajborok:
 1925 évi fehér asztali . 17.000
 1925 15.000
 1923 . r zling 18.000
 1925 . édes r zling 18.000
 1925 . burg. vó.ös 18.000

306 Délmagyarország kiadóhivatalának telefonszáma